



Забытое училище

На протяжении небольшого квартала на улице Можайского между улицами Гагарина (бывшая Новоказанская) и Кобозева (бывшая Сборная) стоит двухэтажное старинное здание из красного кирпича, имеющее длинную, самобытную и довольно запутанную историю. Как ни странно, но наиболее фактологически подтверждённым является дореволюционный период существования и использования этого здания. Историки и краеведы достаточно полно описали создание и строительные преобразования Николаевского дома призрения неимущих, богадельни для престарелых и детского приюта с домовою церковью, построенных на пожертвования купца А.П. Кирпичникова, и позднее богадельни, построенной на пожертвования купца А.П. Конурина. После объединения приюта и богаделен они стали называться Симбирской городской богадельней (или богадельнями).



Теперь в здании по ул. Можайского, 8/8 учебный корпус УВАУ ГА

После 1917 года здание было отдано в распоряжение военного ведомства, в разное время здесь размещались воинские части. В начале 1918-го из-за недостатка мест в Ленкоранских казармах в помещениях городской богадельни размещается часть нижних чинов 142-го Запасного полка. Революционные годы ознаменовались частой сменой постояльцев в этом вместительном здании. Как свидетельствуют документальные источники, здесь почти одновременно находились и разные учебно-воспитательные учреждения: детский городок № 3; 22 и 30 советские школы I ступени, дом матери и ребёнка, богадельня эвакуанта. К 1926 году здание оказалось бесхозным, находилось в разорённом состоянии. Отдельные комнаты были заняты под кино, прачечную. Есть сведения, что в 1926 году в бывшей богадельне находился кинотеатр «Красная звезда». На основании этого можно сделать следующее предположение. В декабре 1909 года в Симбирске открылся электротئاتр «Одеон» (его точное местонахождение не установлено). Возможно, он размещался в одном из корпусов городских богаделен, в котором был большой кинозал с отдельным входом. Логично предположить, что лет через 15-17 «Одеон» возродился под именем «Красная звезда». В 1926 году в здании бывшей богадельни находилась погрузочно-разгрузочная контора. Во второй половине 1930-х здесь была размещена колония малолетних преступников-беспризорников Народного комиссариата юстиции (НКЮ).

Особое место в истории бывшей богадельни занимает существование в её стенах Ульяновского пехотного училища. По сравнению с другими военными

училищами Ульяновска сведений по нему крайне мало. Российский государственный военный архив (г. Москва) документальными материалами об Ульяновском пехотном училище РГВА не располагает. По сведениям Центрального архива Минобороны России (г. Подольск), «формирование Ульяновского пехотного училища было начато 15 июля 1941 г. в городе Ульяновске Куйбышевской области начальником Ульяновского гарнизона – начальником 1-го Ульяновского танкового училища полковником Р.Н. Шабалиным (директива Генерального штаба КА от 30.6.41 г.). С 3 февраля 1942 г. при училище организованы курсы по подготовке младших лейтенантов с 2-х месячным сроком обучения. Начальником курсов назначен зам. командира 2-го батальона капитан И.А. Петров». За пять лет существования училища сменилось шесть начальников. С 17.07.1941 г. по 02.10.1945 г. училище возглавляли полковники В.Ф. Стеньшинский, А.Е. Сергиенко, Д.И. Богайчук; с 02.10.1945 г. по 14.05.1946 г. начальником училища был гв. генерал-майор И.Е. Васильев. Затем начался этап ликвидации училища. С 16.05.1946 г. по 23.09.1946 г. временно исполняющими обязанности начальника училища были подполковники И.С. Шохин и Л.И. Дубов. «К 23 сентября 1946 года училище было расформировано». Бывшие курсанты в своих воспоминаниях на различных интернетовских сайтах дают значительный разброс о годах существования училища: от 1931-го до 1946 года. Вот что вспоминает Л.М. Маликин (1924 г.р.), призванный в армию в 1942 году и попавший в Ульяновское пехотное училище. «Казармы ещё дореволюционной постройки, военные

городки, огромные полигоны. ...почти восемь месяцев нас готовили на должности командиров стрелковых взводов. Гоняли со страшной силой. В январе 1943 года, за несколько недель до ожидаемого выпуска из училища в офицерском звании, всё училище было отправлено на фронт под Сталинград». Подавляющее большинство выпускников погибло в боях. В числе наших земляков, учившихся здесь в годы войны, были И.Ф. Лытвяков (1923 г.р.), В.И. Васин – Герой Советского Союза, именем которого названа улица в Инзе, В.С. Чекулаев, работавший заведующим кафедрой философии в сельхозинституте. По их воспоминаниям, строевые занятия проходили рядом с училищем на площади Марата, а также на свободных от застройки территориях вдоль Казанского тракта. В интернет-сайтах упоминается В.И. Земляков – ещё один Герой Советского Союза, учившийся в этом училище. Есть сведения, что в декабре 1941 года пехотное училище окончил П.С. Бейсов – известный ульяновский профессор, филолог, краевед. Возможно, это не единственные достойные участники ВОВ, поэтому следует воссоздать историю Ульяновского пехотного училища. Сделать это возможно, только изучив материалы в Подольском ЦА МО РФ, в котором находятся все необходимые документы.

В послевоенные годы началась новая страница в истории здания, связанная с Ульяновской школой высшей лётной подготовки ГВФ, созданной в сентябре 1947 года. Размещение нового учебного заведения началось весной 1950 года, но это уже другая история.

Вячеслав Ильин